

# 郭国战：大赢家回到乡土

记者 吴苏 通讯员 毛静

深秋渐至，秦岭巴山的色泽都慢慢转向褐黄，然而在汉滨区瀛湖镇的王岩村，因为满坡满眼的茶树，这里仍然显得绿意盎然、生机一片。

把时间拉回到2016年以前，王岩村在城镇化变革的过程中，却几近沦为空心村。因为村组道路不畅，农田用水缺失，王岩村大块大块的坡地都渐渐荒芜，年轻人的相继离开，更加剧了王岩村走向老龄化的进程。

也是在这一年，曾在外创业多年，又被村民选为区人大代表的王岩村人郭国战回来了。从90年代外出务工，到十几年后归故里，由一个普通民工成长为国企副总经理的郭国战，带着回馈家乡的初心，成立了陕西安康越泽农业生态观光开发有限公司，在人生的新阶段履职尽责，以为家乡父老办实事的责任担当，开辟了反哺故土的新赛道。

## 当好产业“领头雁”

从2017年初开工建设起始，越泽公司陆续流转了村民的上千余亩土地，用五年时间，建设茶园850亩、油茶示范园150亩、套种甜柿子100亩、柑橘300亩，配套园区道路3.2千米，生产道路5.6千米。

这些林林总总的数据，在王岩村曾经荒草遍野的土地上，蜕化成了带动百姓增收的富民产业，留下来的村民，只要有劳动能力的，大部分都成了园区的工人，每月工资到手后，年终还有入股分红，加上土地流转费，日子越过越有盼头。

今年66岁的村民王朝峰，年轻时为了谋生年年都在外卖苦力，随着年龄老去，他在外乡已找不到糊口的工作。正当他为自己的老年生活感到忧虑的节点，郭国战主动上门，询问其是否愿意到园区打工，拿着每月3000元的工资，王朝峰既感动又感激，他勤勤恳恳地管护着园区的每一根幼苗，又不时为郭国战投入巨额资金开荒建园的行为感到不解。“郭总就是我们这里出去的人，从小看着长大的，虽然我们赚钱很开心，生活也得到了改善，但是也害怕他亏钱，王岩村之前基础条件实在太差，这园区的路都是他掏钱修的，投了这么多钱要回本可不是一天两天的事。”

村民的忧心之语，在郭国战与老乡拉

家常的言谈中，更坚定了他要把产业做好做精的决心。“作为区上的人大代表，肯定是要把为人民办实事，解决群众困难放在第一位，王岩村是我的老家，以前家家户户日子都不好过，现在有能力帮衬大家一把，自然要把事情做好。加上‘十四五’期间国家要大力实施乡村振兴战略，我对农村产业发展充满信心，也将以发展立体农业为核心，按照打造‘生态宜居环境美、产业富民生活美、文明和谐村风美’的方向，加工种植富硒茶叶，配套农业休闲观光，把我的家乡建设得更美丽、更和谐，让群众的生活更美好、更富裕。”

## 解忧纾困为民生

从被群众推举为区人大代表的那一天起，郭国战便时不忘自己的身上的责任感和使命感，四年多的时间，他始终以谦逊的态度，饱满的热情，坚持把学习放在首位，不断提高自身政治素质和政治能力，按时参加每次全体代表大会，认真听取并审议“一府两院”报告，参加大会各项表决和选举活动，并实事求是地在代表团及代表小组讨论中提出意见和建议。同时，每年都在会前调查研究，深入选区，走访选民，广泛听取选民意见，并认真提出议案和建议。

针对王岩村多年来缺乏灌溉用水的现状，郭国战在村民数年的企盼中，以区人大为依托，在区、镇党委政府的协调下积极向水利部门争取项目资金，建成高程260米二级提水站1座、灌溉水渠3740米、蓄水窖17口配套灌溉管网4.2千米，改扩建10万立方米库容的垂钓园，并对汉滨区庙垭水库进行了除险加固工程。

因为水的通畅，王岩村的土地与群众都活泛了起来，贯通的水渠路网，一端连着大地，一端连着民生，曾将土地撂荒的村民看到从农田沟渠里汩汩涌来的水流，再一次扛起锄头，将房前屋后的地块种满了蔬菜瓜果。

在村民陈道贵的回忆中，王岩村因为到处都是坡地，从前蓄水极为不便。“那时候没有水渠，遇上暴雨天气，好不容易接的水管就会断裂，要是碰上干旱，那地里的苗子全焉完。”如今喜笑颜开的陈道贵，从冬天开始就翻整地块，春天一到，就乐呵呵地钻入田间地头播种栽苗。

积极参与各项工作推进监督中的郭

国战，充分发挥人大代表的作用与效能，力求做到满足民生所需，满足人民所急，以真心、热心、暖心、诚心和信心做好服务群众的“保姆”，把民情民意积极反馈上去，力所能及地帮助村民发展，助力乡村振兴。

## 忠诚履职践使命

以企业家的身份回馈家乡建园区，郭国战操心的就只是园区立体农业的发展问题，以人大代表的身份涉足瀛湖镇的村落巷陌，郭国战的眼里看见的都是群众的急难愁盼。

在大明、在西坡、在天柱山村，郭国战通过深入选取区、走访选民，广泛听取选民意见，几年来，围绕民生工程建设和管理，共提或领衔建议8件，主要有《关于修复王岩村水库促进产业发展，确保按期脱贫的建议》《关于加快库迁路提升改造工程的建议》《关于农村基础归口管理的建议》，都得到汉滨区人大、区政府及其职能部门高度重视。

常以做“五好”人大代表的标准严格要求自己的郭国战，不时就会深入街坊邻居的家里，宣传法规政策、调节社会矛盾，为稳定社会格局奉献人的力量和智慧。

在王岩村，曾有王家兄弟两户，因为地块边界纷争，连续多年针锋相对，互无往来。看到弟弟俩因为这事伤了和气，郭国战积极化身矛盾调解员，发挥人大代表的作用，主动在两兄弟面前说和，并将两家的土地位于流转到园区，让兄弟俩的矛盾得以化解，关系再次亲密了起来。

5年时间，通过郭国战的调和所化解的各类群众矛盾早已不胜枚举。在王岩村原村委会主任陈红看来，郭国战做的许多事，都已远超职能之外。“完全是把村上当自己家一样维护，所以村民遇到啥事，第一个想的也是找郭总去解决，村民被凝聚起来了，对于后续的发展肯定益处多多。”

回顾身为人大代表的5年，郭国战以履职诠释忠诚，以担当践行使命，为全力服务选区群众不断提升履职能力优化工作方法，善于就群众关心的“痛点”“堵点”等老大难问题与汉滨区人大专委会、区镇职能部门交换意见，促进“热点”“难点”问题妥善、及时、高效处理，努力为群众办实事，办好事，增加选区群众的获得感、安全感、幸福感。



# 杨毅博：舌尖『莲花』绽美味

记者 王拥 通讯员 柯贤会

# 杨毅博：

# 舌尖

# 『莲

# 花』

# 绽

# 美

翻开莲花餐饮的历史，就翻开了一部精彩纷呈的创业史，这家发源于安康、成长于西安、以经营陕南菜为主的餐饮企业，从当初5张餐桌起家，发展到拥有6家企业、资产5亿多元的集团型企业，业务从原来单纯的餐饮行业，发展到集星级旅游饭店、现代生态农业产业开发、车辆检测为一体的综合企业集团，营业额从当初的每年几十万元增加到现在的几个亿，员工从最初的10多人发展到现在的1500余人，成为陕西餐饮业的超级航母，创造了企业成长的奇迹。

莲花餐饮之所以取得如此骄人的成绩和良好的口碑，离不开企业孜孜不倦“传承陕南美食文化，打造莲花餐饮经典”的追求，离不开莲花餐饮人始终如一“良心做人，智慧做事”的原则，离不开创始人杨忠的艰苦创业、辛苦打拼，还离不开总经理杨毅博的传承创新和发扬光大。

## “莲花”成长他成才

“我的成长，几乎和莲花餐饮的品牌打造是同步的”。杨毅博介绍说，莲花餐饮创立于1992年，当时叫“重庆酒楼”，位于安康西门，1994年转移到安康市巴山西路“莲花池饭庄”，初步形成莲花品牌，2008年承租经营西安“榴花宾馆”，进军西安，接着建立西安新店、朱雀店、集团总部、安康高新小吃城、西安东郊店、莲花种养基地、机动车检测中心等，形成餐饮产业发展链条，2020年进入中国餐饮五百强门店，成为振兴陕菜代表品牌。

生于1989年的杨毅博，从小学起，每到寒暑假，父亲杨忠都会安排他去餐厅帮忙传菜，做服务生，从小耳濡目染食材采购制作、餐饮管理过程和父亲艰难创业历史。

“毅博很聪明，不但学习好，而且对餐饮行业很感兴趣，许多菜品只要一看一遍就会制作了”，回忆起20多年来的场景，莲花餐饮安康区总经理李艳对杨毅博赞不绝口。

高中毕业后，杨毅博先后留学新加坡、美国，兼修酒店管理、市场营销专业。“当时很想在国外多待几年，学习更多先进管理知识”，杨毅博说，“当时莲花餐饮已经从安康进军到西安，业务从餐饮向综合酒店、水产养殖、蔬菜种植、汽车检测等方面发展，急需管理人才”。

经过慎重考虑，拿到酒店管理硕士学位后，杨毅博回国，重新加入一线，全流程体验酒店管理，完成了从传菜员、服务生，到采购员、厨房帮工等各个岗位上的锻炼学习。为挑战自己，他还独自去深圳打工，体会工作生活中的艰辛，创业干事的艰难。

“怕吃苦的人苦一辈子，肯吃苦的人苦一阵子，在创业的过程中，我经常想，2008年，父亲带着莲花餐饮进入西安市场时，也遇到很大困难，他曾犹豫过、迷茫过、困惑过”，杨毅博说，“在安康将莲花餐饮打造成地域品牌之后，让父亲有了底气和勇气，坚信独具魅力的原生态陕南美食也一定会被西安甚至全国的消费者认同，有了这种基础和精神做支柱，加上勤奋敬业不懈奋斗，莲花餐饮一定能成为陕菜的代表。”在莲花团队的持续努力下，莲花餐饮的陕南菜开始在西安大放异彩，成为陕菜的一大招牌。

“对我来说，‘大德、大道、大度、大智、大金’的老一辈莲花人，用勤劳和智慧、创造的餐饮行业奇迹，值得我一生学习和敬仰，父母亲的谆谆教诲，我一直谨记在心”，杨毅博说，“‘食’字上为人、下为良，要把餐饮做成品牌，就要‘良心做人，智慧做事’，需要良心和担当，这是‘食’字释义，更是莲花的精神内涵”。

## 打造标杆烹美食 陕菜经典放异彩

### 企业文化强底蕴 回馈社会美名扬

以企业文化为引导，把企业文化渗透到每个岗位的工作实践中是莲花管理团队的必修课。

企业文化的渗透落地，是服务和品质的落地。莲花的企业文化就是做人的文化。做事先做人，莲花用人，人品第一。莲花餐饮一点一滴教会从业人员适应城市生存，培养他们独立工作能力。“给利益，给空间，给尊严”“今天的兵，明天的将”，为员工做好职业规划，让大家看到希望。

“我老家在大山里面，当时家里有两位老人和3个正在上学的孩子，生活十分困难。2003年莲花餐饮金苑店招工，我就来了，挣到工资供养孩子们陆续完成学业，2010年，小女儿高中毕业后，我又让她到金苑来上班，现在我还持有莲花餐饮的股份，成为莲花餐饮的小股东，有了主人翁的成就感”，在莲花餐饮工作了18年的李女士激动地说，“太感谢莲花餐饮了，它改变了我家的命运！”

在发展壮大的道路上，莲花餐饮为愿意奉献才华的人提供平台。自2020年开始，在企业内部建立“合伙人”体系，让员工持股，让打工人成为小老板。认同莲花文化，与莲花共同成长的1000余名员工相聚在这里，其中在莲花奉献10年以上的老员工占半数之多，尤其是各店的总经理、高管都是从基层一步步提升起来的，莲花给了他们平台和空间，给了尊重和信任，让更多的莲花人在成长中享有成就感！

供职于莲花西安亿象城店的朱家芳，来自商洛农村，是三个孩子的母亲。刚来莲花时，是一名保洁。天生胆小的她，不敢见生人，就是和同事在一起，也不敢说话。看到这种情况后，店里每天引导她与人交流，并让她尝试不同的工作岗位。慢慢地，她变得胆大了，普通话也越来越标准了，遇到客人敢大声问好了。再后来，业务能力有了很大提升的她被调整到服务岗位，菜品介绍非常流畅、自然，成为最受欢迎的服务员。

今天的朱家芳，已经成了亿象城店的服务标兵，还给很多新来的服务员当起了师父。谈及这段人生经历，她由衷地感谢莲花让自己蜕变，让她看到了另一个自己。

每年春节前，杨毅博都会亲自翻山越岭地到每位员工家中问寒送暖。2012年7月，莲花内部成立“救急帮困互助基金会”，对员工个人及家庭突发重大事故，特别贫困的家庭给予帮扶。截至目前，基金会共帮扶46人次，资助总金额51.4万元。

莲花餐饮29年的发展，赢得了社会的信赖，先后获得“中国餐饮30年卓越餐饮企业”“全国优秀餐饮考察基地”“陕西十大餐饮品牌”“陕菜十大名店”“百姓喜爱餐饮品牌”等荣誉，莲花餐饮商标被评为“陕西省著名商标”“陕西省服务名牌企业”。

对于莲花未来发展，杨毅博带领管理团队，规划了方向：“莲花商城将成为莲花未来的一个重要方向，凡是与餐饮有关的，都可以纳入莲花商城的经营范围，最终形成莲花产品矩阵；在传统大型餐饮酒店经营方面，我们规划用3年时间，在安康和西安之外的陕西每个地市，至少建设一家莲花餐饮门店，形成以陕南为基地、关中为龙头、陕北为补充的全省发展战略；与此同时，我们还要打造莲花精品小店，主营产品就是安康特色小吃和经典菜品，计划用3年时间，在全省开100家莲花精品小店，成为莲花新的经济增长点，让莲花餐饮在发展过程中，满足更广泛的消费者的用餐需求！”

